



宝宝爱按肚皮 肚里或有蛔虫

尽管家长们的卫生意识日益加强，可是顽皮的宝宝们还是难免在玩泥巴、沙土和一些不干净的玩具等过程中接触到不洁物体而感染蛔虫病。对于肚子里长了蛔虫的宝宝来说，出现肚子痛是常见情况，而要想知道宝宝到底是得了蛔虫病还是其他原因引起的肚痛，专家表示，其实一招就可以做到。

蛔虫病多从口入

清华大学第一附属医院预防保健科主任刘兆秋介绍，蛔虫病是最常见的小儿肠道寄生虫病。环境被蛔虫卵污染，是婴幼儿感染的主要原因。蛔虫卵主要通过手和食物进入人体内。宝宝喜欢用手抓食物吃，喜欢吮指头，还喜欢把一些不洁的玩具放入口中，极易造成感染。

蛔虫每天排出很多虫卵，包括食物、水甚至尘土等自然界中的物体都容易沾染蛔虫卵。如果宝宝没有及时洗手或者洗得不是很干净的话，会病从口入，感染蛔虫病。

刘兆秋表示，并不是蛔虫卵到了宝宝肚子里就一定会感染蛔虫病，有部分虫卵会在胃酸中被杀掉，如果还有存活的虫卵在宝宝肚子里活动，就会诱发宝宝腹痛。如果虫子不活动的话，很多人根

本不知道肚子里长了蛔虫。

如何判断是否患病

怀疑宝宝得了蛔虫病，不少家长会从宝宝的面色、是否磨牙等方面来找依据。不过，刘兆秋表示，尽管有蛔虫病的孩子可能会出现磨牙、脸上长白斑的情况，但是这些情况不足以判断孩子是否患了蛔虫病。

刘兆秋表示，判断孩子是否得了蛔虫病，在医院做个简单的虫卵检测就可以。如果家长想要在家判断的话，也有很简单的方法。孩子如果出现肚子疼的情况，且多是上腹部和肚脐周围疼，家长可以让孩子平躺在床上，帮孩子揉一会儿肚子，如果孩子的肚子是软软的，没有腹肌紧张的情况，而且孩子很喜欢按压肚子，且揉一下就不疼了的话，基本可以断定孩子肚子里有蛔虫。孩子肚子里有蛔虫病。

虫的腹痛和其他情况下的肚子疼特点是不一样的：喜按、发作时间不固定且容易反复，因此很容易判断。

培养好习惯是关键

刘兆秋表示，最容易感染蛔虫病的是5岁~9岁和10岁~14岁两个年龄段的儿童。这是由于小孩卫生习惯较差，比如饭前便后不洗手，生吃瓜果蔬菜等，都是导致蛔虫感染的主要原因。蛔虫卵往往通过污染的食物、双手、水源造成感染。所以，预防初次感染、重复感染都很重要。

刘兆秋强调，家长平时一定要注意培养孩子良好的个人卫生习惯，教育儿童饭前便后要洗手、不喝生水、生食瓜果要洗净或削皮、不生吃蔬菜。在托幼机构及小学中，可根据具体情况给孩子按时进行常规驱虫治疗，以消灭传染源。

此外，如果发现宝宝肚子里有蛔虫最好及时驱虫，因为蛔虫的成虫可在人的肠道存活1年~2年。几条或十几条蛔虫在肠道内(严重者可达数百条、上千条)掠夺宿主营养的同时，还分泌酶的抑制剂，影响宿主对蛋白质的消化和吸收，这对于处在生长发育阶段的孩子是很有害的。

(京华)

给新生儿按摩先从四肢开始

宝宝一出生就应该为其按摩，这样做不仅能促进婴儿血液循环，还会使孩子产生一种愉悦感。给宝宝按摩要从四肢开始，因为温度以及环境原因，新生儿不适合进行全身按摩。

手的按摩。四肢的按摩从小手开始。新生宝宝的手总是蜷缩着的，在按摩手的同时，可以轻轻地将宝宝的小手打开，用一根手指按摩掌心。如果太小，就只能进行手掌打开、闭合的游戏。

胳膊及腿的按摩。胳膊与腿部的按摩方法大致相同，这里介绍腿部的按摩。将宝宝平放在床上，轻轻沿左腿向下抚摸，然后手轻柔、平稳地滑回大腿部；再从宝宝的腿部向下捏到脚。可两只手同

时捏，也可一只手握住宝宝的脚后跟，另一只手沿腿部向下捏压、滑动。

然后，用同样的方法按摩另一侧。按摩时，宝宝可能会有踢腿的反应，这是愉悦享受的表现，有利于宝宝协调自由地运动，不要加以限制。要注意的是，按摩时，不要引起宝宝颈部的不适。同时，定时让宝宝的脸侧向不同的方向，总朝一个方向对大脑的神经中枢不利。

脚的按摩。先用拇指以外的四指指肚绕着宝宝的脚踝抚摸；接着一只手托住脚后跟，另一只手拇指向下抚摸脚底；再把四指聚拢放在宝宝的脚尖，用大拇指指肚抚摸脚底，可以稍微加一点力，但其他手指不能用力；然后用拇指以外的四指的指肚，沿脚跟向脚趾方向，在脚底按摩，可稍稍用力并保持平稳。



每次按摩到脚趾时，手指迅速回到脚跟，再根据上述步骤继续下一次按摩。在适当的时候，可以拍打两下宝宝的脚掌，这也是很好的促进血液循环的方式。

脚趾的按摩。依次轻轻转动并拉伸每个脚趾，然后再重复按摩脚部。另外，在腿和脚的按摩结束后，应让宝宝翻身俯卧。

(九健)

宝宝打针后硬块咋消除

宝宝打针以后，局部血液循环不畅可能会造成硬结成块的情况，可以通过热敷等手段促进血液循环，起到消散硬结的作用。

热敷可以促进硬结部位的血液循环，加速药液的吸收，起到消散硬结的作用。越早热敷效果越好。方法是将毛巾或纱布叠成方块，浸在60℃~70℃的热水中，稍稍拧干后敷在硬结部位，每5分钟更换1次，持续20分钟~30分钟，每日一两次。热敷同时进行按摩，效果会更好。

硫酸镁溶液外敷也可以消散硬结。方法是将50毫升50%的硫酸镁溶液倒进碗里，加10毫升热水，然后把纱布或小毛巾(3块交替使用)浸在药液里，稍稍拧干后，敷在硬结处，最好在上面捂一个热水袋来保暖，每5分钟更换1次，持续15分钟~20分钟，每日两三次。

还有一种办法，将新鲜的土豆切成片，每片约1厘米厚，大小比硬块略大些。把土豆片覆盖在硬块上，然后用两条胶布固定好，24小时后取下，硬块会明显缩小。第二天再贴1片，外敷几天后可使硬块消退。(小新)

夏秋交替 儿童易扁桃体发炎

扁桃体炎经常“光顾”那些营养不良、消化不良、佝偻病、平时缺乏锻炼以及过敏体质的宝宝，因为这些宝宝免疫力较差，病原体易“趁虚而入”。受凉、湿热天气、疲劳过度等均可成为扁桃体炎的诱因。患儿发病较急，其症状轻重不一，一般表现为恶寒、高热，体温可达39℃~40℃，咽痛明显，吞咽时尤重，甚至疼痛反射到耳部，同时伴有食欲不振，甚至拒食、精神不振、疲乏无力、头痛、周身疼痛，幼儿可因高热而抽搐。因其症状极像感冒，所以很多家长会凭经验给患儿误服感冒药。

治疗扁桃体炎的常规方法是用抗菌药物治疗，青霉素为首选，青霉素过敏者可选红霉素、林可霉素等。儿科专家指出，考虑到幼儿处于生长发育期，各项身体机能尚未发育完善，为避免因抗菌药物过敏、过量使用以及不当应用给患儿身心健康带来负面影响，效果好、安全又经济的中药不失为上上之选。

患儿的日常护理也极为重要。在治疗过程中或病情好转后，要保持患儿口腔清洁，吃东西后要漱口；多饮水，饮食宜营养、清淡、软烂易消化；适量服用板蓝根颗粒，巩固治疗成果；适当进行户外活动，增强患儿身体免疫力。(家建)